他们为何竟相到城北区开办企业

这几天,西宁春暖花开,在城北区政 务服务中心9个企业开办类主题窗口前, 排队的人渐渐拥挤起来。

"您在这儿签个字,手续就算办完了。"在工作人员的指引下,青海佳晔建设工程有限公司负责人孙亮在文件上签下自己的名字,"这就办完了?这也太快了吧!"拿着刚刚办好的营业执照,孙亮十分激动:"没想到前后不到一个小时,公司营业执照就办好了!这可帮了我们的大忙!"

今年以来,随着经济的迅速复苏、市场加快回暖,城北区悄然掀起了一股企业开办的热潮。数据显示,今年以来,城北区线上市场主体设立登记1533户。

也就是说,1533家新企业落户城北。 记者梳理发现,这些企业中建材、建筑类 企业和食品、药品企业占比较重,那么,这 些企业为什么选择注册在城北区?

▶为什么是城北区? -

"我也是第一次办营业执照,以前听别人说办照要准备很多材料,至少要一周时间才能办结,没想到现在办照这么快!"显然,孙亮对自己一小时的办照体验颇为满意。

城北区市场监管局注册科负责人薛 彦祥说,今年以来,企业投资信心复苏、市 场加速回暖,来窗口办理市场主体登记注 册、领取营业执照的人越来越多。

位于西宁市西北部,总面积137.7平 方千米的土地上,密密麻麻分布着5000多 户家居建材类商户,城北区因此成为"西 宁建树城"。

为什么是城北区?从市场分布上看,北山市场、湟水河建材市场、朝阳建材市场以及家美家居等几个主要建材市场连片分布在城北区。其中,北山市场、湟水河建材市场等均是成立时间比较早的老市场。

这些建材市场的地缘优势极为明显, 长达几十年的苦心经营已经使"建材"成 为城北区的一张名片。另一方面,这些市 场片区位于城市近郊,租金相对较低,货 物周转灵便,人流交通压力小。

除此之外,城北区创新工作模式与工作理念,将市场主体设立、变更、注销、迁



人迁出及食品、药品经营许可证颁发等业务全面整合,统一办理,在注册登记大厅设置"企业开办类主题窗口"。

城北区市场监督管理局副局长李海军说,现在已经实现了"只需叫一次号,就可办理各种业务",实现了营业执照与食品、药品经营许可证的"一窗通办"。"今年以来,完成销售预包装食品备案424户,已办理食品经营许可406户"。

▲为"企业专窗"点赞 -

西宁市不少地区开设了"企业专窗", 这些窗口,是不少企业、个人追逐创新梦想,驶向市场的"起点"。

春江水暖鸭先知。2023年开年至今, 记者多次走进市民中心和各县区市场监 管局,在一线感知经济复苏的活力。

在市民中心"企业专窗"柜台前,不少企业工作人员正在填写申报表,这里有3个专为企业办理不动产登记的综合窗口,在拿到不动产登记证后,不少企业工作人员对"企业专窗"竖起了大拇指。

当天早上刚上班,所有办事窗口就被

前来办理业务的企业人员坐满,一转眼又来了10余家企业。"在我的印象中,办企业要跑很多部门,但没想到的是'企业专窗'居然只用了40多分钟就办完所有相关事项,为你们点赞!"一位新开办企业的负责人说。

这几年,西宁积极创新政务服务方式,进一步推进电子证照在更多领域互通互认,让"群众跑腿"变"数据跑路"。截至目前,西宁已经在民政、司法、财政、教育、人社、科技、生态、住建、交通、水利、农业、商务、旅游、卫生、应急、林草、市场监管等领域,应用营业执照、婚姻登记、不动产、社保等168类电子证照。

伴随着经济活力复苏,西宁各类市场主体也在春天用"踏出第一步"的行动,为西宁高质量发展提供源源不断的内生动力。

高质量发展调研行

稳驾慢行!清明高速公路免费通行

本报讯(记者 金华山)记者3月30日 从省公安厅交警总队高速交警支队了解 到,4月5日清明节当天,7座以下(含7 座)客车高速公路免费通行。针对往年 清明假期的交通情况,高速交警分析预 判提示司机安全驾驶。

每年春节、清明、五一、中秋、国 庆假期,高速公路都会根据假期时间对7 座及以下客车免费,4月5日清明节当 天,高速公路将免费通行一天。

高速交警发布通知指出,按照我省 民俗特点,从春分开始广大群众外出扫 墓、祭祀活动就逐步增多,但是清明假 期期间仍是祭扫高峰,通往陵园墓区的 交通压力剧增,因堵致乱、因乱致祸的风险加大。

根据往年经验看,前往市区墓园、烈士陵园、凤凰山公墓(南川东路、南山路)、大酉山公墓(小桥大街)、西山公墓(昆仑西路、宁靖路)、龙泉山庄陵园(南川东路禄家寨村道路)、千鹤陵园(民小公路和109国道小峡段),途经高速公路交通流量将大幅度增加。进行祭扫的群众出行流量集中,道路交通压力巨大,主要体现在通往各墓园道路。清明节早上为进行祭扫活动的高峰时段。扫墓高峰时段为8:30至16:30,16时后将明显回落逐渐恢复至正常。

另外,当天返乡扫墓自驾增多,短途旅游踏青增多,私家车出行增多,县市际的短途客车增多。非营运车辆载客及轻微超员的违法行为出现较多。根据以往情况,农村地区微型面包车非法载客,私家车辆拼客及车辆轻微超员等是这一时期多发的违法行为,而且安全隐患较大。

为确保清明节期间辖区道路交通安全、畅通、有序,营造"文明祭扫、平安清明"的交通氛围,青海高速交警提醒,广大交通参与者合理选择出行时间、出行路线和出行方式,避开出行高峰、易拥堵路段,安全文明出行。

城中区开展制止餐饮浪费宣传活动

本报讯(记者 悠然)"爱惜粮食,适量点餐,不够再添,绝不浪费!""吃多吃少,光盘正好,吃不完打包带走!"为认真贯彻落实习近平总书记关于制止餐饮浪费的重要指示批示精神,助力西宁市创建国家食品安全示范城市工作,引领全社会形成文明消费、节约用餐的良好风尚,近日,城中区市场监督管理局商城监管所深入辖区地下商城开展了形式多样的制止餐饮浪费宣传活动。

"我光盘,我行动,我光荣!"中心

精神女明建设 >>西宁在行动 购物广场内人头攒动、热闹非凡,工作人员拿着小喇叭宣读着光盘行动倡议宣言,一场制止餐饮浪费的宣传活动正火热进行。活动现场,工作人员通过悬挂横幅、张贴海报、发放宣传资料、设立咨询讲解台等形式,向过往群众普及《中华人民共和国反食品浪费法》,介绍"光盘行动我们要怎么做""公筷公勺、分餐进食有哪些好处",制止餐饮浪费、文明就餐等与市民生活息息相关的食品安全知识,倡导广大群众争当厉行节约、反对浪费、珍惜粮食、文明就餐的践行者、宣传者和监督者。

自制止餐饮浪费专项行动开展以 来,城中区市场监督管理局商城监管所 工作人员以讲法规、送制度、明举措为目标,深入辖区餐饮服务单位召开"制止餐饮浪费"宣贯培训会。发放"制止餐饮浪费"倡议书,鼓励号召餐饮服务单位完善节约用餐各项制度,合理调整菜品分量,并引导顾客文明用餐、节俭消费。

下一步,城中区市场监督管理局将继续深化制止餐饮浪费专项行动,把反餐饮浪费与餐饮食品检查同频同步安排,把厉行节约纳入餐饮企业信用建设的重要内容,树立示范典型单位,坚决制止"舌尖上的浪费",以小餐桌推动大文明,为建设现代美丽幸福大西宁"中央活力区"增添食安新动力。

提标扩面,城西区有力有 序推进生活垃圾分类工作

本报讯(记者 张 图 静)"垃圾分类不但可以提高垃圾的处理效率和回收再利用率,而且也会让生活环境变得更加优美。"日前,一场生活垃圾分类宣传课,在城西区桃李小学开课了。根据学生特点,志愿者制定了相关课程内容,在寓教于乐中传播垃圾分类知识,培养孩子们的环保意识。

记者从城西区城管局获悉,自2015年城西区率先在西宁市开展生活垃圾分类工作以来,不断创新工作方式,推进生活垃圾分类覆盖面,加大生活垃圾分类推行力度。截至目前,该区生活垃圾分类工作已在523个小区推进,覆盖全区93%的居民小区,有效提高了分类品质,实现垃圾分类工作提标扩面。

近年来,城西区创新思路,在开展垃圾分类工作中探索出了新路径,取得了新成绩。其中,创建了文汇路街道办事处海湖广场社区、科普路社区生活垃圾分类示范片区和文汇园、格陵兰郡等13个示范小区,实现了示范小区生活垃圾分类利用率达到40%,居民生活垃圾分类参与度及分类准确率分别达到了90%和80%,为全区生活垃圾分类工作提供了可借鉴经验。在文华家园、祥和家园等居民小区实施"萌芽行动",有效提高了居民参与率。

完善基础设施,截至目前,城西区城管部门在辖区25个小区安装70座生活垃圾分类亭,分类亭配置四分类垃圾桶。在13个示范小区实行"撤桶并站",取消生活垃圾分类分散式投放点,合并97个收集点为25个站点,配备生活垃圾分类专业督导员,引导居民正确分类杜绝垃圾混装。同时,购置生活垃圾分类小型收集转运车,合理制定路线示意图、收运时间表,提高垃圾收运效率,使垃圾分类准确率达到70%以上。

扩大宣传范围,全力营造浓厚分类宣传氛 城西区将生活垃圾分类作为"高原绿""西宁 蓝""河湖清"创建工作的切入点,开展各类主题 宣传活动。并且以垃圾分类"六进"为主线,设计 多个宣教课件,拓宽宣传渠道。培养专业的督导 员队伍,开展各类培训,夯实督导员的垃圾分类 知识以及业务素质。推行生活垃圾分类"萌芽" 行动,以培养居民养成主动分类习惯为目的开展 积分兑换家庭服务活动,带动邻居参与垃圾分 类,向老、弱、病、残、孕提供上门代扔垃圾服务, 以更加亲民的方式,调动居民参与垃圾分类。同 时,开展"错峰巡查"行动,为居民营造更加整洁 的居住环境。当前,全市首座生活垃圾分拣中心 在城西区开建,建成后,该分拣中心将填补生活 垃圾末端处置设施空白,形成生活垃圾分类投 放、收集、运输、处置闭合链。

湟中区助企暖企亮出"组合拳"

本报讯(记者 王琼)自助企暖企春风行动开展以来,湟中区严格落实省市各项工作要求,聚焦企业发展难点、痛点问题,及时建立助企工作长效机制,深化服务保障措施,助推企业健康发展。

湟中区印发《湟中区抢抓机遇促发展活动实 施方案》《湟中区助企暖企春风行动工作方案》等 "1+9"措施方案,建立县级领导包联制度,24名县 级领导包联24家重点企业、34个重点项目,组建 工业、能源、农牧业、建筑业、服务业5个助企暖企 行动专班,充分发挥各行业主管部门助企暖企主 力军作用,负责归口领域助企政策解读、业务指导 和工作督导,推动助企暖企春风行动各项工作责 任落实见效。围绕财政奖补、税费减免、金融支 持、优化服务等一系列支持企业发展的政策文件 从有关部门选派349名在编在岗人员人企开展帮 扶工作,为企业详细解读省市区助企暖企政策,全 面了解企业投资意向和经营情况,帮助企业梳理 经营状况和存在问题,帮助企业尽快复工复产 目前全区开复工项目103项,开复工率达65.6% 组建工业、能源、农牧业、建筑业、服务业5个助企 暖企行动专班,设立助企暖企春风行动问题分拨 中心,建立融资、税务、项目审批等10大类问题台 账,协同各职能部门,对企业的诉求进行记录梳 理、分拨流转、跟踪问效、对账销号。同时,将办理 情况纳入专项督查和年度集中督查,与全区年度 目标责任一并考核,对措施务实、成效突出的单位 予以通报表扬,对进展不力的进行通报批评。

》於抓机遇促发展·西宁在行动